

九年级上册语文期末考试试卷

(满分 150 分, 时间 150 分钟)

一、语文积累与综合运用 (39 分)

1. 下列加点字注音完全正确的一项是 () (3 分)

- A. 摇曳 (yè) 虚妄 (wàng) 瞥见 (piē) 不省人事 (xǐng)
- B. 禅师 (chán) 涵养 (hán) 阔绰 (chuò) 前仆后继 (pú)
- C. 煞白 (shà) 箴言 (zhēn) 停滞 (zhì) 茅塞顿开 (sè)
- D. 星宿 (sù) 瑟缩 (sè) 岔气 (chà) 孜孜不倦 (zī)

2. 下列词语中没有错别字的一项是 () (3 分)

- A. 筵席 心窍 持之以恒 断章取意
- B. 旁鹜 风骚 经世奇才 矫揉造作
- C. 作揖 糟蹋 大发雷霆 走头无路
- D. 褴褛 阴晦 自惭形秽 不足为据

3. 下列句子中加点的成语使用正确的一项是 () (3 分)

- A. 在这场演讲比赛中, 有一位选手引经据典, 口若悬河, 给观众留下了深刻的印象。
- B. 网传天然气要涨价, 争先恐后前往燃气公司购气的市民济济一堂。
- C. 我花了大半天的功夫才给妈妈做好这几道菜, 谁知道吃起来让人觉得味同嚼蜡。
- D. 教育部门及各级学校立下海誓山盟, 严打网络乱象, 还青少年一个清朗的网络空间。

4. 下列语句中没有语病的一项是 () (3 分)

- A. 在各部门的共同努力下, 使长沙市地铁 4 号线预计今年年底通车试运行, 明年 5 月前实现载客试运营。
- B. 过多接触电子产品降低了孩子的运动时间, 对孩子的体格健康发展有不良影响。
- C. 学校开设了丰富的校本选修课, 为培养学生的兴趣和特长提供了很好的平台。
- D. 为减少意外事故给师生带来的伤害, 各地中小学完善和建立了校园安全预防工作机制。

5. 依次填入下面一段文字横线处的语句, 衔接最恰当的一组是 () (3 分)

作家海明威写道: “一个人生来并不是要被打败的, 你尽可以消灭他, 可就是打不败他。”

_____。_____。_____。_____。_____。

- ①相反, 在生活的此处过不了这一关, 就别想在生活的别处能过好这一关
- ②面对委屈、挫折、困境, 不是选择逃避, 而是以勇敢与微笑去面对
- ③不是选择认命与沉沦, 而是不屈沉着以进取
- ④人生在世, 确实需要这么一点精气神

座位号

班级

姓名

⑤换言之，既然委屈是人生旅途上如影随形的种种难关，唯有认认真真去过好每一关，我们才能脱胎换骨，不断抵达自由的境界

- A. ②③⑤①④ B. ④②③⑤① C. ④⑤②③① D. ②③④⑤①

6. 根据提示，用古诗文原文填空。（10分）

- (1) _____，月是故乡明？（杜甫《月夜忆舍弟》）
(2) 沉舟侧畔千帆过，_____。（刘禹锡《酬乐天扬州初逢席上见赠》）
(3) _____，直挂云帆济沧海。（李白《行路难（其一）》）
(4) 鸟下绿芜秦苑夕，_____。（许浑《咸阳城东楼》）
(5) _____，夜吟应觉月光寒。（李商隐《无题》）
(6) 云横秦岭家何在，_____。（韩愈《左迁至蓝关示侄孙湘》）
(7) _____，_____，此事古难全。《水调歌头 明月几时有》）
(8) 《醉翁亭记》中描写春夏之景的句子是：_____，_____。

7. 阅读《水浒传》片段，回答问题。（6分）

片段一：王伦便起身把盏说道：“感蒙众豪杰到此聚义，只恨敝山小寨是一洼之水，如何安得许多真龙。聊备些小薄礼，万望笑留。烦投大寨歇马，小可使人亲到麾下纳降。”

片段二：（王伦）说言未了，只见林冲双眉毛别起，两眼圆睁，坐在交椅上大喝道：“你前番我上山来时，也推说粮少房稀。今日晁兄与众豪杰到此山寨，你又发出这等言语来，是何道理？”吴用便说道：“头领息怒。自是我等来的不是，倒坏了你们山寨情分。今日王头领以礼发付我们下山，送与盘缠，又不曾热赶将去，请头领息怒，我等自去罢休。”

- (1) 片段一中王伦和片段二中吴用说这番话的用意分别是什么？（2分）

- (2) 节选片段中可以看出王伦是一个怎样的人？小说中他的结局是怎样的呢？（4分）

8. 阅读下面材料，按要求做题。（8分）

- (1) 请用一句话概括下面材料的内容。（2分）

第24届冬季奥林匹克运动会，将在2022年2月4日~2022年2月20日在中华人民共和国北京市和张家口市联合举行。这是中国历史上第一次举办冬季奥运会，也是中国继北京奥运会、南京青奥会后，第三次举办奥运赛事。北京将成为奥运史上第一个举办夏季和冬季奥运动会的城市，也将是继1952年挪威的奥斯陆之后，时隔整整70年第二个举办冬奥会的首都城市。同时中国也成为第一个实现奥运“全满贯”的国家。

- (2) 下图是北京申办2022年冬奥会的会徽图案，请你向全班同学简要说明会徽主体图形的构图要素及其寓意。（6分）



二、阅读(51分)

(一) 阅读下文，完成9-12题。(15分)

①古往今来，成功始终是一个绕不开的话题，采撷成功的花朵，是芸芸众生共同的追求。那么成功的秘诀是什么呢？有人认为，成功要有鸿鹄之志；有人认为，成功要得到命运的垂青……其实，自信是成功的第一秘诀。

②自信是对前途充满必胜的信念。坚信“有志者，事竟成”的项羽，做出了破釜沉舟的壮举，孤军突进，一举击溃秦军主力，创下“百二秦关终属楚”的军事神话。坚信“天生我材必有用”的李白，仕途失意后，用全部才情打造了一个浪漫瑰丽的诗歌世界，流芳百世，光耀千秋。坚信不走寻常路才有光明前途的李娜，义无反顾地踏上了职业化的道路，一路走来，先后在法网和澳网封后，彻底打破了欧美选手对四大满贯赛事的统治局面，成为亚洲网坛一姐。坚信付出终有回报的阿宝、“大衣哥”、“草帽姐”勇敢地登上了央视舞台，借助星光大道这一平台，成为家喻户晓的草根明星。必胜的信念为人插上了飞向成功之巅的翅膀。

③自信是对目标执着的追求。水滴石穿，绳锯木断，当一个人执着于一个目标，并脚踏实地不懈奋斗，他一定会收获辉煌的成功，至少会书写一段无悔的人生。正如居里夫人曾对友人所说的那样，“我们必须要有恒心……无论代价有多大，这种事情必须做到”。为了改变新中国的贫油面貌，李四光风餐露宿，披荆斩棘，足踏千山，脚涉万水，风尘苦旅30载，相继发现大庆油田、胜利油田、华北油田等多处油田，并成功预见今天正在开发的新疆大油田，成为共和国杰出的地质学家。为了解决亿万生命的吃饭问题，袁隆平废寝忘食、潜心钻研，以稻田为家园，视秧苗为亲人，白首不坠青云之志，浮华难动济世之心，为中国和世界粮食生产做出不可磨灭的贡献，被誉为“杂交水稻之父”。为了弘扬雷锋精神，建设和谐中国，郭明义几十年如一日，爱岗敬业，对工作一丝不苟；无私奉献，为他人雪中送炭。在他的感召下，雷锋精神在大江南北薪尽火传，而他也成了人们心中一座巍然的丰碑。所以，若想成功就得坚韧执着，就要忠于自己的梦想。

④历史上无数成功的事例和经验证明了自信之于成功的重要，然而，盲目的自信是自负，要不得。前秦苻坚，过于自信，刚愎自用，导致80万大军在淝水之战中惨败，他自己也身中流箭，仓皇逃回北方。骄傲自满，毫无自知之明，怎能不吞下失败的苦果？真正的自信，应当建立在对自我、对他人、对时势清醒认识的基础之上。

⑤青年朋友，愿你选定目标，坚定信念，锲而不舍地去奋斗，早日踏上成功之路。

(原文有改动)

9. 请写出选文的中心论点。(3分)

10. 选文第③段画线句运用了哪种论证方法？作用是什么？(3分)

11. 简要分析选文②段的论证思路。(6分)

12. 选文第④段能否删去?为什么?(3分)

(二) 阅读下文,完成 13-16 题。(共 21 分)

都是英雄

①那天晚上,钟仁为了救一个横穿马路的老人,被一辆疾驰的卡车撞飞,失去了右腿。钟仁一夜之间成了英雄,可妈妈却老泪纵横:“你还不到 30 岁,为了一个 60 多岁的老头,值吗?”

②虽然失去一条腿让钟仁痛不欲生,他再不能像以前一样东奔西走跑销售,可钟仁认为救下一命还是值得的。但让他耿耿于怀的是,那个被救的老人从出事后就再也没有出现过。有目击者说,那个老人 60 多岁,可是当时天黑,谁也没看清他的模样,再加上大家都忙着救钟仁,他就不声不响地从众人眼前消失了。

③一个月过去了,老人还是没有露面。妈妈气愤地说:“要想道谢早就谢了,估计他再也不会站出来了!”

④可事情却出现了转机。那天下午,一位拎着保健品的老者敲开了家门:“我姓程,我就是你救下的那个人……谢谢你,孩子,让你受委屈了!我担心太多——一直不敢来看你。”

⑤钟仁理解程大爷的苦衷:程大爷有他的顾虑,今天他能出现在这儿,就说明我没白救他一回。钟仁需要的只是那声感谢。不想,妈妈却一下哭了出来:“这么年轻就没了一条腿,以后日子可怎么过?要是你儿子,你心不心疼?”程大爷低下了头,钟仁看到两颗大大的水滴落到了老人的手背上,心里一暖。

⑥“孩子,都是我的错。”程大爷抬起头,递来一张银行卡,“这是我所有的积蓄,6 万元,给你。”钟仁心里又是一暖,妈妈的脸色也明显缓和多了。钟仁没有接钱,一个老人攒钱不容易,况且社会捐款已经不少。争执中,还是妈妈把银行卡放进程大爷的兜里:“今天您能来,我们就知足了。如果有空,就常来看看钟仁吧。”

⑦从此,程大爷几乎每天都会来看钟仁,陪他聊天、下棋。在他的帮助下,钟仁做起了网购,身体也康复得很好。当记者再来采访时,善良的钟仁让记者只报道了被救老人知恩图报的新闻,隐去了姓名。

⑧一切很圆满,直到有一天,门铃再次响起。一个同程大爷年龄相仿的老人一进门就跪在地上:“对不起呀,孩子,我才是那个被你救了的人,是我自私,今天我是特意来向你道谢的!”

⑨钟仁彻底愣住了,他的嘴张得像箱子口那么大,眼睛瞪得像铜铃似的:开始没人承认,现在却又多出了一个。老人见状,便讲起了当日的情形。他姓杜,刚刚退休,家里经济条件不好。那天晚上过马路时分了神,多亏钟仁出手相救才躲过一劫。本来杜大爷想一起去医院,可他怕钟仁就此讹他的钱,便趁大家手忙脚乱的时候溜回了家。其实他的心一直悬着,可又鼓不足勇气去承认,直到看到那篇报道。他不知道程大爷是出于什么目的,可程大爷的行为却让杜大爷最终下定决心来到钟仁家道歉。

⑩疑惑的目光都集中在了程大爷身上:“您到底是谁?”

⑩程大爷思考良久，说：“孩子，你能陪我下盘棋吗？”当钟仁吃了程大爷手里最后一颗棋子时，程大爷已泪流满面：十年前，程大爷的儿子刚刚大学毕业，找到了一个不错的单位。一天晚上，他刚和程大爷杀了一盘棋，接到同学电话便出了门。路上，当他看到三名男子劫持一个女孩便出手相救，最后倒在歹徒的刀下。程大爷没想到那是他和儿子的最后一盘棋。虽说后来儿子被授予了“见义勇为”的英雄称号，可程大爷始终不能释怀，因为那个被救的女孩一直没有露面说过一句谢谢。

⑪“其实，只要她打来一个电话我就安慰了，就算是给地下的儿子一个交代。”可这个电话成了程大爷最漫长的等待。

⑫“我确实骗了你，你救的不是我，我也根本不认识你，但我懂得你的感受。你那么年轻，我想让你回到正常的生活中去。因为我們是最熟悉的陌生人，帮你就是帮我自己。当你释然的时候，我也一样。”

13. 阅读文章，理清文脉，在下列横线上依次填写相关情节。（6分）

钟仁失腿救老人→A_____→B_____→杜大爷登门道歉→C_____

14. 第①段和第⑩段分别写了钟仁妈妈和程大爷流泪的细节。请结合文段的具体描写，用简洁的语言归纳他们流泪的原因。（6分）

（1）钟仁妈妈老泪纵横的原因：_____

（2）程大爷泪流满面的原因：_____

15. 句子赏析。（5分）

（1）第⑨段画线的句子运用了什么修辞手法？有怎样的表达效果？（3分）

钟仁彻底愣住了，他的嘴张得像箱子口那么大，眼睛瞪得像铜铃似的

（2）第⑬段中“因为我們是最熟悉的陌生人”这一句子中“熟悉的陌生人”这一说法，你是如何理解？（2分）

16. 本文标题“都是英雄”，你认为文中哪些人是英雄？并说出他们感人的事迹。（4分）

（三）阅读文言文，完成 17-21 题（15 分）

【甲】若夫淫雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空，日星隐曜，山岳潜形，商旅不行，檣倾楫摧，薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。

至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷，沙鸥翔集，锦鳞游泳，岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉璧，渔歌互答，此乐何极！登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。

嗟夫！予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉？不以物喜，不以己悲，居庙堂之高则忧其民，处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶？其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎！噫！微斯人，吾谁与归？时六年九月十五日。

（节选自范仲淹《岳阳楼记》）

答案：

一、语文积累与综合运用(39分)

1. (3分) C 2. (3分) D 3. (3分) A 4. (3分) C 5. (3分) B

6. (10分) (1) 露从今夜白 (2) 病树前头万木春 (3) 长风破浪会有时 (4) 蝉鸣黄叶汉宫秋 (5) 晓镜但愁云鬓改 (6) 雪拥蓝关马不前 (7) 人有悲欢离合 月有阴晴圆缺 (8) 野芳发而幽香 佳木秀而繁阴

7. (6分)

(1) (2分) 王伦说话的用意是拒绝晁盖等众豪杰入伙。吴用说话的用意是假意辞别，实则为了激怒林冲。

(2) (4分) 王伦是一个心胸狭隘，言而无信之人，他的结局是被林冲所杀。

8. (8分)

(1) (2分) 示例：中国举办第24届冬奥会具有重大意义。(只答“举办冬奥会”给1分)

(2) (6分) 示例：同学们，这个徽标的主体图形是中国书法“冬”字(1分)，“冬”的上部是一个抽象的冰雪运动者的形态，中间是一个滑道(也可理解为彩带)，与草书巧妙地融为一体，人书一体，天人合一(2分)；“冬”字下方两点生动自然地融入2022，说明举办的时间。

(1分)；会徽寓意是北京冬奥会是天人合一的盛会，它充满冬季运动的活力与激情，传递中国文化的独特魅力。(1分)(顺序合理，语言简明、得体1分。共6分)

二、阅读(51分)

(一) (15分)

9. (3分) 自信是成功的第一秘诀。

10. (3分) 举例论证。举李四光的事例，具体有力地论证了“自信是对目标执着的追求”的分论点，进而有力地证明了本文的中心论点。有说服力。

11. (6分) 首先提出分论点“自信是对前途充满必胜的信念”；然后举项羽、李白、李娜等人的事例，运用举例论证具体论证分论点；最后得出结论：必胜的信念让人成功。2分。

12. (3分) 不能删去，这一段论证了“盲目的自信是自负，要不得。”对上文进行了补充论证，使论点更明确，论证更严谨。

(二) (21分)

13. (6分) A: 被救老人消失 B: 程大爷登门致谢 C: 程大爷说出真相。(意对即可)

14. (6分)

(1) 儿子为救横过马路的老人，被卡车撞飞失去了右腿。(1分)

(2) 儿子为救一个被劫持的女孩，最后倒在歹徒的刀下。(1分)

15. (5分)

(1) (3分) 运用比喻的修辞手法，(1分)把钟仁张大的嘴比喻成箱子口，瞪着的眼睛比喻成铜

铃，生动形象地写出了他看到杜大爷时呆愣的样子，(1分)表现出他十分惊讶的心里。(1分)(意近即可)

(1)(2分)“熟悉”是指“程大爷几乎每天都会来看钟仁，陪他聊天、下棋。”他们之间相处日久，十分熟悉(或：程大爷儿子救了人，但被救的人一直不出现，这个和钟仁救了老人，老人一直不出现的情况一样，相同的遭遇，使得程大爷更能理解钟仁，更能感同身受，所以说“熟悉”)；(1分)“陌生”是指钟仁救的不是程大爷，不知道程大爷的真实身份和状况。(1分)

16.(4分)文中的钟仁、程大爷、程大爷的儿子都是英雄；钟仁不顾自身安危，勇救老人，失去了右腿仍善解人意是英雄；(1分)程大爷痛失爱子却心存善良，假冒被救老人帮钟仁走出内心困境是英雄；(1分)程大爷的儿子，挺身而出与歹徒搏斗，救助被劫持的女孩是英雄。(1分)(写出其中的两个即可。)

(三)(15分)

17.(2分)于姑苏近郊买良田数千亩/为义庄/以养群从之贫者

18.(3分)D

19.(4分)

(1)浮动的光像跳动着的金子，静静的月影像沉入水中的玉璧。

(2)每个人每天吃一升米，每年用一匹细绢做衣服。

20.(2分)内容上表现了作者宽阔的胸襟和远大的抱负(点明主旨)；结构上卒章显志，总结全文，前文叙事、写景、抒情都是为它做铺垫。

21.(4分)范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的思想，是对孟子思想的继承和发展；他不受个人荣辱、悲喜的局限，以天下为己任，用具体行动来体现忧国忧民的情怀，这是难能可贵的。

【乙参考译文】范仲淹轻视财富，喜欢施舍，尤其对待族人特别宽厚。他富贵之后，在姑苏城郊外买了良田数千亩，当做义庄，用来养活跟随他的贫穷的人，选出一个辈分高且贤能的人主管义庄的(资金)出纳。每个人每天吃一升米，每年用一匹细绢做衣服，婚丧嫁娶，都给他们赡养的钱。聚集的族人将近有一百口。范仲淹死后四十年，子孙贤明善良，到现在还尊奉范仲淹的规矩做法，不敢废止。